

lyel bíró Schossberger helybeli céghez beállt 1879-ben Debreczen városának volt képviselője, Molnár György, megvételre ajánlja külföldre termelendő dohányt és kért tőle 12,000 forint előleget. A Schossberger cég nem volt halandó, mert Nyír-Bélteken nem valami nagyon kapós dohány terem, a melylyel a cég külföldön becsületet vallhatna és nyerhetne; de tudván azt, mily befolyásos egyén Molnár György képviselő, végre engedett kérelmének és neki a szokásos szerződést kiadta és a 12,000 forint előleget a termelendő dohányra, a mint szokás, 3 év alatt részletes defalcációra kifizette.

A Lieferungsvertrag megkötött, mely a kereskedő kezében szentírás és mely ellen vételi nem szabad. Férfiás, komoly kérdést intéz Szapáry Gyula pénzügyminiszter urhoz, legyen kegyes, ha a miniszterelnök urat e kérdésben védeni akarja, ha a francia parlamentáris megengedett hivatalos tisztességes, ugynevezett mensonge-val élni akar: kérem parancsoljon hallgatást lovagias érületének, mert nem fog használni. En hit alatti tanukat fogok előállítani, kik ez esetet be fogják igazolni, mely az egész művelt világ minden kereskedőjét el fogja riasztani Magyarországtól, a hol egyeseken, privát emberekön per barátság való segítségért, ily istentelen igazságtalanság történt. (Mozgás jobboldal.)

A Schossberger cég — a mint a kereskedő szokta — gondolkozóba esik, utána fürkész a dolognak és megtudja, hogy az a birtok nagyon el van már áztatva és az az ur igen nagyon mostoha pénzügyviszonyok közt van; beállt Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter urhoz és azon kérelemmel járul hozzá, hogy miután ő dohányra 12,000 forint előlegezett s azt megvette, kéri őt, nehogy valahogyan protekcionális uton oly valami alattomos intézkedés történjék, a mely azután ő elhorgászsa és az aeriumnak átadja. A pénzügyminiszter ur azt válaszolja, (Szapáry Gyula gr. tagadólóg rázza fejét) igaz ez, igaz, nem lehet ezt tagadni!

A pénzügyminiszter ur azt válaszolja a Schossberger cégnek: hogy gondolnak önök ilyet, ezt tenni nem szabad, nem lehet, ez önöknek szent tulajdona, ebbe én nem avatkozom, az államnak nincs joga kezét reá tenni, ez önöknek marad. Megköszönik és eltavoznak. És ime a Schossberger cégnek dohánybevéltő hivatalnok egy reggelen jelenti, hogy a Nyír-Bélteken termelt dohány, melyet a Schossberger cég megvett, sőt 7 esztendőre előre kifizetett, a m. kir. dohánybevéltő kerület által bevétellett és kifizetett. Ekkor elmegy Schossberger a pénzügyminiszter urhoz és a pénzügyminiszter urat felelőssé teszi ígéreteiért; a pénzügyminiszter ur pedig egyszerűen azt mondja neki: Hja édes uram, ez igaz, de Tiszán a Kálmán: Tiszán a Kálmán. (Derültség a szélsőbaloldalon és mozgás a jobboldalon.)

Jót állók érte, hogy Szapáry Gyula gróf ezt nem fogja megtagadni, mert meg sem tagadhatja és Szapáry Gyula gróf, a ki midőn mint kir. biztos Egerben székelt és én néhány élezt mondtam reá, az ágyából, a melyben himlőben feküdt, rögtön

kölesön vett gyermek is: az nem lehet sem jó feleség, sem jó anya.

Az anyát mindenki megsajnálja. Az özvegyet? bah! hadd menjen újra férjhez, ha még fiatal és esinos és ha nem akar férjhez menni? ha ő csak egyszer tudott szeretni? nos akkor? Hát akkor... Hányszor hallottam egy ilyen özvegytől, bárcsak husz évvel idősebb volnék már, hogy fiam már nagy volna és akkor szeretném látni, hogy kinek lesz még bátorsága kéisége vonni a siron tulig terjedő szerelmemet?

Ti, kiknek szükségtek van a malaszti megtestesítésére, hajoljatok meg ilyen özvegy előtt, és csókoljatok meg ruhájának szegélyét...

Özvegy! be sok nő özvegy, anélkül, hogy ez emberek azt csak sejtették is. A leány, ki egyszer már szeretett, de kénytelen magát behazudni egy másik szerelembe, mi egyéb ő özvegy, valóban gyászoló özvegy? Saját szívében ássott sirt elő szerelmének; a második szerelem légvárait épít e sirhalmon, de e várablakából halott koponya és csontváz néz ki, és a rajongó szerelmes nem leány, hanem gyászoló özvegy előtt térdel.

Odaadták a fiatal leányt azon előre kiszámított előrelátással, hogy most 17—18 éves, férje éhet még legfeljebb 10—15 évet, azután a természet rendje szerint megbal, és lesz belőle 25—30 éves fiatal, gazdag özvegy, ki rendelkezni fog nagy vagyóval. Nem kellett várni sem tíz,

reám telegrafirozott és tölem fegyveres elégtételt kért, bizonyos vagyok benne, Szapáry Gyula gróf nem fogja velem szemben megtagadni.

Tiszán Kálmán: Tiszán Kálmán — ugymond Szapáry gróf — már én nem tehetek róla, de belátja, hogy én ebből kabinetkérdést nem csinálhatok, én ezért a demissziómat be nem adhatom. (Mozgás a jobboldalon.)

A dolog t. ház, egy más stádiumba ment át. (Halljuk! Halljuk! a szélsőbaloldalon.)

Továbbá felhozta, hogy a zilált pénzügyviszonyok között levő Nagy György volt képviselőt állami uradalmi igazgatóvá nevezte ki a kormány, később pedig kir. tanácsossá. Pedig Nagy György tagadta egyik kétségtelen adósságát azon perben, melyet a kisbirtokosok földhitelintézete indított ellene, sőt büntügyi vádat emelt az intézet két tisztviselője ellen. Ily ember, ha kir. tanácsossá nevezették ki, kompromittálja a koronát, s ily embert, kinek fizetése képviselő korában is tetemes összeg erejéig le volt foglalva, nem szabad uradalmi igazgatóvá kinevezni.

Határozati javaslata így szól:

„A képviselőház máj 16 ki ülésében felhozott azon vádak és hivatalos visszajelöléseket tartalmazó panaszok, melyeket a duna-vecei kerület országgyűlési képviselője Németh Albert a miniszterelnökkel felsorolt, oly természetűek lévén, melyek bebizonyítása esetében lehetetlen volna az, hogy Tiszán Kálmán Magyarország miniszterelnöke a kormányon és ő Felsőházának királynak tanácsában tovább megmaradjon, határozza el a képviselőház: 1. egy parlamenti vizsgálat elrendelését; 2. a vizsgálat bizottságba a három politikai pártból két-két, tehát hat tag lesz választandó, (Zajos derültség jobb felől.) mely bizottságnak elnöke a képviselőház elnöke, Péchy Tamás lesz; 3. a vádló képviselő az e bizottság előtt felsorolt adatokat részletesen előadni és igazolni köteleztetik. A vizsgálat eredménye a jövő ülészek elején bemutatandó. Elvégre azon esetben, ha a felhozott vádak mint alaptalanok, visszavetettének: a képviselőház az alaptalan és méltatlan rágalmaszásoknak egész erkölcsi súlyát a duna-vecei országyűlési képviselő Németh Albertre visszautasítja. (Élénk helyeslés és éljenzés a szélsőbalon.)

A honkeresők.

Az iországi üldözött zsidók menekülése nagy gondot okoz minden művelt államban. Mert bizony egyik sem kívánja területén a dologtalanok és vagyontalanok számát szaporítani.

Az üldözöttekkel szemben a segélynyújtásra kész minden résztvevő ember, de az ovatosság még itt sem árt.

Budapesten is alakult egy zsidókat segélyező bizottság Jókai Mór elnökelete alatt. Épen azért, mert Jókait senki sem vádolhatja azzal, hogy zsidógyűlölő, nem tartjuk érdektelennek lapja, a „Hon-

sem tizenöt esztendeig. Egy nappal a mennyegző után már özvegy volt. A férje él és elhalmozza mindenféle galantériákkal, de azért ő mégis özvegy, a legszerencsétlenebb özvegyek egyike...

Es nem özvegy-e a nő, kinek férje mindenütt található csak otthon nem, mindenki számára van szép szava csak számára nem; kinek minden vendégében jól főznek, csak otthon nem; kinek minden jött ment pinczernő, kaszirnő kedves te remtés, csak neje kiálthatatlan? Nem a legsajnálásra méltóbb özvegyek-e ezek?

Ne mondjunk ítéletet a nőkről, mert a nő a teremtés legnagyobb és legkifürkészhetlenebb titka. A nő és a szerelem két oly fogalom, melyet nem lehet definiálni mert a hányan vagyunk, annyiféle képen fogjuk fel. És szolgájon bár az özvegyesség sokaknak türgyül a bűnnek takarására; és habár sokan vannak, kik óráig elnézik a tükörben, hogy a gyászfátyol jól van-e alkalmazva a kalapon; habár sokan vannak, kik halott virágokkal kaczerkodnak és sirvirágokat tűznek fel, midőn vadászatra indulnak; — — — még se ítéljünk feületlen, mert egy özvegy valódi fájdalma megérdemli, hogy az összesség részére szánalmunkat fentartsuk és láttára kénytelenek vagyunk bevallani, hogy a nő csak kétfelére alkalmas: szeretni és bánatot elviselni. Amaz napja, ez pedig éjjele életének.

Visselünk több tisztelettel az özvegyek iránt.
Grosz Ferdinand.

tegnapi számában foglalt következő cikkekét átvenni:

„A magyarországi zsidók tulzába akarnak menni most az orosz zsidók üldözötése alkalmával. A budapesti központi bizottságon kívül már eddig 5—6 bizottság alakult vidéken a zsidók segélyezésére s napról-napra többnek alakulásáról hallunk. A humanitás minden irányban elismerésre méltó, de az adományok gyűjtésénél óvatosságra szükség van.

Megdondolták-e a vezetők, hogy ha ez ügyből nagy lármát csinálnak, az oroszországi zsidók be vándorlást mozdítják elő? Azt pedig józanul ők sem akarhatják.

Minden magyarországi művelt zsidó nagyon jól megkülönbözteti magát a hazánk északkeleti vidékein, fajtalam! máris gombamódon szaporodó lengyel zsidóktól, azt pedig tudja mindenki, hogy az orosz zsidó ugyane kategóriába tartozik, csekély kivétellel valóságos szemétpép. Emberi kötelességünk az ily népet is gyámoltani szerencsétlenségében s hiba volna a keresztényektől is, ha e kegyeletes munkában részt nem vennének, de tegyék ezt óvatosan s kezelje az ügyet az egyetlen központi bizottság, nehogy jöttünkért hála fejében még ide is özönöljenek. Ha Német- vagy Angolország zsidóiról volna szó, nem lenne szükség óvatosságra de így nagyon szükséges az.

A nagy láрма, melyet a magyarországi zsidók e baj folytán csinálnak, nagyon hátrányos lesz az ő magyar jellemükre nézve is. Magyarországon igen sok társadalmi baj s szükség van, úgy, hogy félreinket hazai célokra is szükség összegyűjteni. Ha ily nagy lármát csinálnak a zsidók ez ügyből, azt tanusítják általa, hogy ők inkább felekezeti emberek, mint magyarok. Mert vegyük komolyan a dolgot. Irlandban is részben felekezeti ügy okozza a bajokat s az irihoniak nyomora kétségkívül rendkívüli; mi lenne belőle, ha a magyarországi katolikusok országsszerte bizottságokat alakítanának s nagy lármával gyűjtéseket eszközölnének az irihoni katolikusok javára? Ily analógiákat többet is lehetne felhozni, de nem akarjuk az ügyet folytatni. A józan zsidók ugyanis megértik szavunkat.

Hull a . . . rendjel.

A dicsőséges nagy hadjárat Dél-Dalmáciában be van fejezve. Most már nincs egyéb hátra, mint a — rendjelhullatás.

Hull is bőven.

A hivatalos lap közlése szerint valami háromszáz ember kapja ezen okorba csecebecéket, melyek állanak:

1. 2. oszt. vas korona-rendből;
 2. 3. od oszt. vaskoronarendből.
 3. érdemkeresztből,
 4. hadi ékítményből;
 5. Ferencz József r. lovagkeresztjéből;
 6. koronás aranykeresztből,
 7. ezüst érdemkeresztből stb. stb.
- Roppant sok fényes ordó biz ez. Kar, hogy oly nagy az arnyoldala vér- és emberáldozatokban olyan ügyért, melyért a nép nem lelkesül.

Távirati hírek.

Kairó, máj. 16. Malet angol és Sienkiewicz francia főconsul délelőtt meglátogatták Arabi bejt és kijelentették előtte, hogy őt személyesen felelőssé teszik az európaiak biztonságáért. Arabi bej azt válaszolja, hogy nincs veszély, a mig a mostani cabinet a hatalom birtokában marad. A két főconsul délután kihallgatáson volt az alkirálynál; ez alkalommal hivatalosan jelentették az angol és a francia hajóraj megérkezését és hozzá tették, hogy esetleg komoly megbízásokat fog kelleni teljesíteni; ennélfgva szükséges, hogy egy miniszterium létezzék, a melylyel tanácskozhatnak, és ha a khedive nem érzi magát eléggé erősnak, hogy egy új cabinet megalakítását keresztülvigye, a mostani cabinetet tartsa meg továbbra is.

Róma, május 16. Az „Agenzia Stefani“ jelentése: Angolország és Franciaország tudatták Ausztria-Magyarország, Németország, Olaszország és Oroszország kormányaival azon szándékukat, hogy Egyiptom ellen flotta t t u n t e t t e s t akarnak rendezni, egyszersmind kijelentették, hogy a tüntetésnek nincs

más célja, mint az, hogy a kabinet a status quo fentartása érdekében kifejtett fázadozásában támogassa. Az említett cabinetek közt angol-francia közlemény felett.

Pétervár, május 16. kormány biztosította a zsidók számára rendezett gyűjtéseket.

NAPIREND.

Máj. 18. A városi dalárda d. e. 10 órakor.

Máj. 18. Az egyháztanács közgyűlése d. e. 10 órakor.

Máj. 18. A lövészársulat közgyűlése d. u. 4 órakor a nagyteremben. Máj. 20. Városi közgyűlés d. e. 10 órakor.

Máj. 21. Népiünnepély a nagyteremben. Máj. 21. A kereskedő ifjak egyletének rendkívüli közgyűlése d. e. 10 órakor.

Máj. 21. A közraktárakról intéző felolvasás Szücs Mihály tanártól d. e. 10 órakor.

UJDONSÁGOK.

* Az irodalmi és művészeti kör ügyében értekezlet tartatni vasárnap délután 3 órakor a városház kistanácsstermben, — melyre az érdeklettek telettel meghívottak.

* Elmarad a tornamajális. A május 18-kára kitűzött tornamajális — a kellemetlen rossz idő miatt plükköst ünnep utáni első vasárnapra — június 4-kére elhalasztott. László Alajos törzseyleti elnök.

* Napfogyatkozás volt a mai napon a reggeli órákban; a horus időpontja azonban semmitsem láthatunk belőle.

* A fagy országsszerte tett kárt, de egy városból sem jeleznek jelentékenyebb bajt. Nálunk a hűvös idő egyre tart, még mindig félni lehet a fagytól.

* Liliputi pár, melyet Budapestben hónapokon keresztül nagy érdeklődés követte mutogattak — lesz látható városunkban. A férfi 30, a nő pedig 28 hüvelyk „magas”. A pár a „Bika” fogadóban üti fel sátorfáját.

* Jókai egyik homorisztikus novellájá közli fordításban a párisi Figaro. A novella alá ez van írva: „Fordítá Ismeretlen.” (Fordítá Ismeretlen.)

* A népiünnepély. A vasárnapon a gyerekek rendezendő népiünnep nagyszerűnek ígérkezik. Városunk e napján mulatóhelye nappali fényben fog mutatni amennyiben egy fővárosi társulat villanyos napokkal fogja a világitást eszközölni. Lesznek sátrak felállítva, melyekben fonatos bor stb. lesz kapálva. — Megemlíjük, hogy e napon alkalmas lap is fog megjelenni „Május” címűen Karczag Vilmos szerkesztésében, mely igen érdekesnek ígérkezik, amennyiben legnevesebb írónk küldnek bele dolgozatokat. Eddig dolgoztak bele: ft. Révész Bálint püspök, gróf Teleky Sándor, V. t. Arnold, Kiss József, Szaaz Gerő, Bartók Lajos, Komócsi József, Reviczky Gyula, Váradi Antal, Szana Tamás, Csényi Béla, dr. Prém József, Endrey Sándor, Koroda Pál, Szabolcsi Lajos és szerkesztő Karczag Vilmos. — A lap gyönyörű kiállításban 1000 példányban jelenik meg, s a népiünnep fog elárnyékolni.

* Boros Sándor kőfaragó polgártársunk Nagy Imrének, a csogledtusi sirkerben nyugró költőnek emlékkövét, valamint Csokonai lak- és halálozási helyén levő emléktáblát kitisztíttatta, mely szép tett nem szorul dicséretre.

* „Napirend” cz. rovatunkban tévesen lett közölve tegnapi számunkban az egyházi közgyűlés d. u. 3 órára, amennyiben az holnap délelőtt 10 órakor lesz.

* Hőzivatar. Szerajevóból sürgősen hírt ma: Harminezhat óra óta hófúvások vannak. A hőmérséklet — 2^o-ra szállott le. Az abnormalis időjárás mindenesetre jelentékeny kárt fog okozni.

* A közraktárak ismeretése tárgyában felolvasást tart Szücs Mihály gazdasági tanintézeti tanár f. hó 21-én vasárnap délelőtt 10 órakor; melyre gazdasági kereskedő- és iparosaink, úgy szintén tárgyról érdeklődők tisztelettel meghívottak.

* Szerény tantermeinek ajtók alacson terméket theologusnak közben rettetnek a jövő évi könyv s kit hol talál, lamiféle iv alá ezt nem csak, id is nyilvánítjuk, adjuk, hogy bár lünk bár többen szeriat semmi je tunk, s fentartjuk határozhatási jog midőn a jelöltek jöhettünk, levén tás és itélő tehe fogjuk választani ilyen ügyetlen e gáló korteskedé lőben a lólab na egyénnek külöm tgy figyelmébe a egy eltévedt sz. Több akademián

* A tyúk a tavaszszal kis gyermek-hul azóta mindig ker találta Haduazok ki akkortájban nének büntetése

* II. Rák helyén a borsis lepezése június a vendégek Sál össze s annak bál lesz a megy napján a Bodrog nek. A vendégek halmi mauzoleum kolat látogatták

* Eltemet faluban, azt a s — mint arról a keztünk — társ főbe ütött. A tet ményi lakos, m kezei közt van.

* A la B később ment haz pukulus nines. A dásig, dörömböl modzul, hiába v

ag, hogy ökleik től. Nincs más r ablakot előléptet a lovagok segély mászik be, nem járó kelöknek, k

* Vándor fel tanyáját B-U nyaktörő mutat déssel szemléli a t. cz. publicum. ingyen élvezetben nyezőző művészn keres menedéket rat szerint áldoz tésétől. Mindezek jól megy a kom ton uj, meg uj, hirdet. Bezzeg a néz karavánok sonló mtpártolás bel s még t'rebel aut hitelezők k

* Zenemű. zongorára irta Pa mény negyedik k ság a mai időben ható ifj. Csáthy k

* Hazai ga A közgazdasági n lapra terjedő jel tanintézetek állasa évben. —

* Egy köz genye községen volt. Mint a szomsz hirtl hozták, csak nem estek a tűz a status igazgatófal élelmi szerek kisz intézkedett, miután uradalom.

* Rablás. S kelettel, hogy az éjjel rablók törték kasszat elakarták kevesen lehettek, az épületben, ráju hagydiok a zsákm

* A berlini biztosítói intézetek sújtja a berlini eg égése, mert nagy zetalók, ugy az é

éget s megsértül épületek a hambur

széjjá, mint az, hogy a khedi-
a status quo fentartása iránt
tett fáradozásában támogassa.
említett cabinetek közt élénk
mecsere foly az angol-francia
lemény felett.

Pétervár, május 16. A
mánszoros biztositotta a zsidók szá-
ra rendezett gyűjtéseket.

NAPIREND.

Máj. 18. A városi dalárda gyűlése
10 órakor.
Máj. 18. Az egyháztanács közgyű-
lése d. u. 10 órakor.
Máj. 18. A lövészársulat tisztújító
gyűlése d. u. 4 órakor a nagyerdőn.
Máj. 20. Városi közgyűlés d. e. 9
ór.
Máj. 21. Népiünnepély a nagyerdőn.
Máj. 21. A kereskedő ifjak önképző
intézetének rendkívüli közgyűlése d. u. 2
ór.
Máj. 21. A közraktárakról ismer-
tetelővadász Szűcs Mihály tanártól d.
10 órakor.

ÚJ DONSA GOK.

* Az irodalmi és művészeti
ügyekben értekezlet fog
tartani vasárnap délután két
óra a városi ház kistanács-terme-
ben — melyre az érdeklettek tisz-
tel meghívotnak.

* Elmarad a tornamajális. A má-
jus 18-ára kitűzött tornamajális — a
szép idő miatt plükköst szent
teremtani első vasárnapra — június
1-én elhalasztott. László Alajos torna-
bíró elnök.

* Napfogyatkozás volt a mai na-
p reggeli órákban; a borus idő miatt
semmitsem láthattunk belőle.

* A fagy országosra tett kárt, bár
városból sem jeleznek jelentékenyebb
kárt. Nálunk a hűvös idő egyre tart, s
mindig félni lehet a fagytól.

* Liliputi pár, melyet Budapesten
párkeresztül nagy érdeklődés közt
látgattak — lesz látható városunkban. A
30. a nő pedig 28 hüvelyk „magas”.
A „Bika” fogadóban üti fel sátor-

* Jokai egyik humorisztikus novel-
lájában fordításban a párisi Figaro. A
szöveg az van így: „Fordita Isme-
tel.” (Fordita Ismeretlen.)

* A népiünnepély. A vasárnap a
nagyerdőn rendezendő népiünnep
szertűnek ígérkezik. Városunk e pom-
pázatos helyre nappali fenyben fog uszni,
ahol egy fővárosi társulat villa-
napokkal fogja a világlást
szélni. Lesznek sátrak felállítás, me-
nőzenes bor stb. lesz kapható.
Reméljük, hogy e napon alkalmi
fog megjelenni „Május” ezime-
n. Vilmos szerkesztésében, mely
érdekesnek ígérkezik, amennyiben
sebb íróink küldnek bele dolgo-
lat. Eddig dolgoztak bele: ft. Révész,
püspök, gróf Teleky Sándor, Ver-
mold, Kiss József, Szász Gerő,
Lajos, Komócsi József, Reviczky
Varadi Antal, Szana Tamás Ber-
Bela, dr. Prém József, Endrődi
Koroda Pál, Szabolcsi Lajos és a
szász Karczag Vilmos. — A lap győ-
kiallításban 1000 példányban jele-
g, s a népiünnep fog elarusztatni.

* Boros Sándor kőfaragó polgár-
Nagy Imréné, a czegledutczai
ben nyugvó költőnek emlékkövét,
nt Csokonai lak- és halálzási he-
vő emléktáblát kitisztítottatta, mely
itt nem szorul dicsegetésre.

* „Napirend” cz. rovatunkban té-
lett közölve tegnapi számunkban
házi közgyűlés d. u. 3 órára, ameny-
az holnap délelőtt 10 órakor

Hővizatar. Szerajevóból sürgöny-
: Harminczhat óra óta hófúvások
A hőmérséklet — 2°-ra szállott
abnormális időjárás mindenesetre
seny kárt fog okozni.

* A közraktárak ismertetése tár-
felolvasást tart Szűcs Mihály gaz-
tanintézetű tanár f. hó 21-én vasár-
delőtt 10 órakor; melyre gazdáink,
edő- és iparosaink, úgy szintén a
iránt érdeklődők tisztelettel meghi-

* Szerény figyelmeztetés. A főisk.
tantermeinek ajtóit előtől néhány napóta egy
kis alacson torotú barna szakállas, ma-
gát theologusnak állító egyén minden óra
közben rettenetes korteskedést visz véghez
a jövő évi könyvtárnok ki jelölése melett,
s kit hol talál, bár soha nem látott, va-
lamiféle iv alá irására ösztönöz. Midőn
ezt nem csak, időelőttinek, de illetlennek
is nyilvánítjuk, ugyanakkor azt is tudtul
adjuk, hogy bár a nevezett ivnek közü-
lünk bár többen alá írtak, annak ez idő
szertű semmi jelentőséget nem tulajdoni-
tunk, s fentartjuk magunknak a végleges
határozathatási jogot a jövő isk. év elejére
midőn a jelöltek neveivel teljesen tisztába
jöhetünk, levén bennünk annyi józan belá-
tás és ítélő tehetség, hogy akkor is meg-
fogjuk választani tudni jelöltünket minden
ilyen ügyetlen és ügynek csak kárára szol-
gáló korteskedés nélkül is, mely alól kü-
lönben a lólab nagyon is kilátzik. — Fenti
egyének különben nem lesz rossz a por-
tát figyelmébe ajánlani, mivel valószínűleg
egy évtizedtől szerencsétlen kortes lehet.
Több akadémiai tanuló.

* A tyúk is kikaparja. Emlitet-
tük a tavasszal, hogy egy kutban egy
kis gyermek-hullát találtak. A rendőrség
azóta mindig kereste a tettes anyát, meg is
találta Hadházon egy leány személyében,
ki akkortájtban Debreczenben szolgált. Bű-
nének büntetése el nem marad.

* II. Rákóczy Ferencz születése
helyén a borsói várban az emléktábla le-
leplezése június 11-én lesz. Az ünnepra
a vendégek Satorajja Ujbelyben gyűlnek
össze s annak végével ugyanott fényes
bál lesz a megyeház termében. Az ünnep
napján a Bodrogparton népiünnepet rendez-
nek. A vendégek másnap Kazinczy szé-
p-halmi mauzóleumát s a sárospataki főis-
kolát látogatják meg.

* Eltemették a múlt héten B. Uj-
faluban, azt a szerencsétlen munkást, kit
— mint arról a maga idejében megemlé-
keztünk — társa borozás közben asóval
főbe ütött. A tettes egy fiatal beregbször-
ményi lakos, már az igazságszolgáltatás
kezei közt van.

* A la Boccacció. A szokottnál
később ment haza a két kis asszony. Ka-
pukules nincs. A csengőt buzzák északa-
dásig, dörömbölik a kaput, senki nem
mozdul, hiába van segítségükre a két lo-
vag, hogy ökleik megdagadtak az ütegek-
től. Nincs más mód, mint a nyitvahagyott
ablakot előleptetni kapuvá, s a két hölgy
a iovagok segítségével inaestetikus módon
mászik be, nem csekély multságára azon
járó kelőknek, kik még az utcán voltak.

* Vándor komédiás csapat ütötte
fel tanyáját B. Ujfaluban a főpiacon, hol
nyaktörő mutatványait nagy érdeklő-
déssel szemléli a kürtszóval egybetertelt
t. cz. publicum. Legtöbbnyire perze csak
ingyen részeseül a művész urak productió-
nak élvezetében, a mennyiben a körültá-
nyezőző művész közeledésére futásban
keres menedéket a különben szabadaka-
rat szerint áldozatul hozandó garas fizet-
tésétől. Mindezek dacára úgy látszik,
jól megy a komédiának, mert még foly-
ton új, meg új, műsorozatu előadásokat
hirdet. Bezzeg a koronként átvonuló szin-
ész karavánok nem dicsekedhetnek ha-
sonló műpártolással s rendszeren üres zseb-
bel s még üresebb gyomrallal vesznek bu-
csut hitelezőik kapufelállításától.

* Zenemű. „Erdő erdő, sürtü erdő”,
zongorára írta Pápai Gábor. A zeneszer-
mény negyedik kiadását érte, a mi ritka-
ság a mai időben. Ára 80 krajczár. Kap-
ható ifj. Csáthy Károlynál.

* Hazai gazdasági tanintézetek.
A közgazdasági miniszter kiadott egy 126
lapra terjedő jelentést a hazai gazdasági
tanintézetek állásáról az 1880—81 iki tan-
évben.

* Egy község veszedelme. Je-
genye községben az éjjel roppant tüzvész
volt. Mint a szomszéd falusiak Kolozavára
hírdül hozták, csak két ház és a templom
nem estek a tűz áldozatául. A rom. kath.
status igazgatótanácsa a legrövidebb
élelmi szerek kiszolgáltatása iránt azonnal
intézkedett, miután a község alapítványi
uradalom.

* Rablás. Siófokról írják tegnapi
kelettel, hogy az ottani takarékpénztárba
éjjel rablók törtek be, s nagy Wertheim-
kasszát elakarták vinni, de valószínűleg
kevesen lehettek, mert csak felütra értek
az épületben, rájuk virradott, s ott kelle
hagyniok a zsákmányt.

* A berlini tüzvész. A német
biztosító intézetek egy részét érzékenyen
sújtja a berlini egészségügyi kiállítás le-
egése, mert nagy pénzeket kell majd fi-
zetniök, ugy az épületekért, mint az el-
éget s megsérült kiállítási tárgyakért. Az
épületek a hamburgi tengerentúli tűzbiz-

tosítási részvénytársulatnál voltak bizo-
sítva 300.000 márkáig a kiállított tárgyak
biztosítását 2.030.000 márka erejéig tiz
egyenlő részben. A biztosítási szerződés
kimondja, hogy a bizottságot véletlenül
történt szerencsétlenségért nem lehet fele-
lősségre vonni, s így a társulatok legfő-
lebb azon pont alapján igyekezhetnek ki-
kerülni a fizetést, mely megszabja, hogy
a tüzvészelyes, könnyen gyuló hulladé-
kok minden este eltakarítandók a kiállítási
helyiségekből s biztos helyen gyűj-
tendőek össze. A tüzet tudvaleg az okozta,
hogy ezt a pontot nem tartották meg szigorúan.
Bizonyosnak látszik, hogy a társulatoknak
meg kell téríteniök a kárt, s legfőképpen
csak visszakeresgetni indíthat-
nak a kiállítási bizottság tagjai ellen.

* Vasutak és táviratok Khinában.
A eszili tartománynak főkörmányzója
Li-heng-tsang, ki nagy barátja a reform-
eszméknek, már három előtt császári ren-
detet eszközölt ki, melynek értelmében
felhatalmaztatik tárgyalásokba bocsátkozni
egy Pekinger és Tien-tsin közötti vasut lé-
tesítése végett. Ennek dacára mindez-
időig nem akadt vállalkozó e vasutra,
mert senki sem akar hinni a pekingi ud-
var igéretében, a hol ma a konzervatív
tatárpart, holnap ismét a liberális khina,
part uralkodik. Hozzájárul e körülmény-
hez még az, hogy Khinában minden tal-
pialatnyi föld, a mely mivélés alatt áll,
szörnyű drága, ugy, hogy ott egy kilom-
ter vasut hatszor annyiba kerülne, mint
Európában. Figyelembe vevendő továbbá,
hogy a kinaiaknál nincsen meghatározott
temetkezési hely e a halottak mindenféle
temetik. Ilyen sirt érinteni nem szabad.
Tien-tsin és Sanghai nem rég állítottak
távirdat, de az állomások csak nehezen
veheti hasznát a távirtdan az okból,
mert a khinai nyelvnek nincs betűi, ha-
nem szótagjai. A kormány minden ma-
gántáviratot cenzúra alá vesz.

* Gutjahr és Müller I. Budapesti
trieur és rostalemez és gazdasági czég
gépgyára (előbb Brogle és Müller) ezután
nem csak trieurket fog gyártani, hanem
mindenféle gazdasági eszközöket, őrlőmal-
mokat, liszthengereket kapható gépeket
stb. Gutjahr Frigyes ur, Werner és társai
czégnek ezelőtti társa, gazdag műszaki
szakképzettségét most már teljesen az
új czég érdekében fogja értékesíteni, mi
által ezen különben is jöhrüczég üzlet-
köre remélhetőleg nagyobbodni fog.

* A farkasok Kis-Küküllőmege
Hondorf községének érdekében olyannyira
elszaporodtak, hogy a lakosság a hason-
állatokat a mezőre és az erdőségi lege-
lökre már nem is merészeli kibocsátani,
hanem odabaza drága takarmányon tartja.
Már eddig is több darab tinó és juh esett
a ragadozók áldozatául. Kis-Küküllőmege
közgazdasági bizottsága a kártékony ra-
gadozók elpusztítására — az „O. é.” szö-
rint — a szükséges intézkedéseket meg-
tette.

Jó étvágyat!
Egy ezred farszító ut után pihenőt
tart. Az élelmi szerek majdnem teljesen
elfogytak s mindenki előkeresi, a mi enni
valót találhat.

Egy katonatiszt a táborozó legénység
közét sétálván, megpillantja inasát, a mint
jőzitten falatozik egy darab zsiros kenyér-
ből.

Hallod-e, fiu — szöliitja meg inasát
a katonatiszt — pompás szaga van e ke-
nyérnek! nekem is adhatnál belőle egy
darabot.

„Parancsoljon, hadnagy ur — viszon-
zá a legény és ányujtja a tisztnek a ke-
nyér felét, melyet ez rögtön a legjobb ét-
vágygyal költ el.

„Nagyon jól volt — mondá végre
száját törölve a tiszt — honnan vetted
hozza a zsirt?”

„Ama dobozból — válaszolá büszkén
a legény — melyből megszoktam kenni
az óraagy ur levának patáit.”

Az időjárás.
Európában: A nagy légnymások
egyike (766—767) a continens északnyu-
gati, másika (761—762) annak délkeleti
részében van; a depressziók (755) egyike
Oroszország, másika Olaszországból, Ma-
gyarországon folynak össze (759). Az idő
többnyire mérsékelt szelekkel változó fel-
hőzött, kevés helyi esővel, kevés hőmér-
séklet változással.

Hazánkban: Többnyire északias he-
lyenkint erősb szelek mellett a hőmér-
séklet északon, a légnymás, pedig észak-
nyugaon és délkeleten kissé nőtt. Az idő
általában változó felhőzött, számos helyen.

kint jelentkeny mennyiségű csapadékokkal
(esővel) csekély jeges eső volt Sopronban
és M.-Óváron, itt gyenge dérről.

Kilátás a jövő időre Hazánkban:
Északon változó, délen többnyire borus
időt várhatni számos helyi esővel növekvő
hőmérséklettel.

A budapesti gabonatözsderől.
Május 16.

Buzát ma jól kínáltak, a vételke-
vérsékelt, az irányzat lanyha, a tulajdo-
nosok megkísérlették ugyan magasabb ára-
kat elérni, de azért az árak nem változ-
tak; a forgalom 15000 mm. A többi ga-
bonaneműekben változatlan árak mellett
csekély volt a forgalom.

A mai napon történt vásárlások kö-
vetkező kötések jutottak tudomásunkra:
Buza, tiszavidéki 200 mm. 77.6 kls
12 frt 77 1/2 kr, 1000 mm. 76.5 kls 12 frt
72 1/2 kr, 100 mm. 76.4 kls és 400 mm.
76.2 kls 12 frt 25 kr rossz, 100 mm. 75
kls 12 frt 50 kr, 1400 mm. 74 kls 12
frt 25 kr, 1400 mm. 76.6 kls és 356 mm.
77.4 kls 12 frt 60 kr, pestvidéki 100 mm.
76.5 kls 12 frt 35 kr, 200 mm. 76 kls
12 frt 35 kr, 200 mm. 74 11 frt 80 kr,
100 mm. 74 kls 12 frt 15 kr, tolnai 1450
mm. 74.8 kls 12 frt 30 kr, felsőtiszai 100
mm. 77.5 kls és 100 mm. 77 kls 12 frt
55 kr, 100 mm. 75.2 kls 11 frt 90 kr,
somogyi 100 mm. 75 kls 11 frt 40 kr,
északi 200 mm. 75 kls 11 frt 80 kr, oláh
1000 mm. 69 kls 10 frt 50 kr.

Határidő tüzet: Szokványbuza öszre
10.70 pénz. 10.75 árú.
Zab öszre 6.60 p., 6.65 árú.
Kukoribza máj.-jun.-ra. 7.44 pénz,
7.47 árú.
Káposztarepcze aug.-szept. 13 1/2 pénz,
13 1/2 árú.

Husarak.
48 kr. Szabó Jánosnál hatvan-ut-
cza 1425 sz. a.
50 kr. Magyar Gábornál dedó ut-
cza 125 sz. a. Rác Györgynél czegled-
utcza 2599. esapó utcza 10. rózsater 6
sz. alatt.
54 kr. Szentesi Istvánnál piac 2 ik
székben.
Minden többi bejelentett mézarszék-
székben pedig 52 kr.
Debreczen, 1882 május 8 én.

Figyelmeztetjük és kérjük tisz-
telt előfizetőinket, kiknek előfizeté-
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb
megrendeléseiket mielőbb meg-
tenni méltóztassanak.

Budapesti tőzsde, május 15.
Ezüst frt 100—110; cs. és kir. arany
frt 5.61 kr; 20 francos arany frt 9.52 kr.

Debreczeni terménypiac.
— május 16.

Egy hectoliter buza . . . 8.30—8.94 kr.
" " kétszeres 6.68—7.32 "
" " rozs . . . 5.04—5.70 "
" " árpa . . . 3.74—4.48 "
" " zab . . . 2.94—3.42 "
" " tengeri 5.04—5.70 "
" " köles . . . 4.72—5.38 "
" " köleskása 9.76 "
1 zsák burgonya 50 kgr. 1.60, 100 kiló
szalonna 67, 68, 69 frt, — 100 kiló háj
70, 71, 72 frt.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Hirdetmény.
Szab. kir. Debreczen város tulajdo-
nát tevő parlagi földek a városháza nagy-
tanács-termeben folyó év június hó 1-
ső napján délelőt 9 órakor kezdődő nyil-
váns árverésen 1882. okt. 1-től a kö-
vetkező részletekben haszonbérbe ki fog
adni.
1 ször. Az I-ső tag, mely 419 kat.
hold és 455 □ öl, kikiáltási ára 1677
frt 14 kr, bérleti idő 8 év.
2-szor. A II-ik tag 381 hold 1363
□ öl, kikiáltási ára 1336 frt 48 kr, bér-
leti idő 9 év.

3-szor. A III-ik tag föld 499 hold
905 □ öl, kikiáltási ára 1978 frt 05 kr,
bérleti idő 9 év.
4 szer. A IV-ik tag föld 361 hold
468 □ öl, kikiáltási ára 1083 frt 88 kr,
bérleti idő 3 év, s csak kaszállás és le-
geltetéssel használható.
5 ször. Az V-ik tag 285 hold 1145
□ öl, kikiáltási ár 1142 frt 86 kr, bér-
leti idő 10 év.
6-szor. A VI-ik tag 349 hold és
266 □ öl, kikiáltási ára 1222 frt 03 kr,
bérleti idő 11 év.
7 szer. A VII-ik tag 429 hold 1538
□ öl, kikiáltási ár 2149 frt 80 kr, bér-
leti idő 11 év.
8-szor. A VIII-ik tag 365 hold és
233 □ öl kikiáltási ár 1460 frt 52 kr,
bérleti idő 12 év.
9-szer. A IX-ik tag 365 hold 233
□ öl, kikiáltási ár 1278 frt, bérleti idő
12 év.

A fentebb kitett időben tartandó
árverésre a bérleti szándékozók azon
hozzáadással hivatalnak meg, hogy folyó
év június hó 1-ső napja 9 órájáig a pol-
gármesteri hivatalhoz beadandó írásbeli
zárt ajánlatok is elfogadtnak, mely
zárt ajánlatokban a kikiáltási ár 10%-ja
csatolásán kívül nyíltan megjegyzendő,
hogy az ajánlat tevő, az árverési feltéte-
leket ösmeri s azt elfogadja.

A zártajánlatok a szóbeli árverés
megtörténte után fognak nyilvánosan fel-
bontatni.
Kelt Debreczen, 1882. május 16-án
tartott ülésből.

A városi tanács.

NYERNI VALÓ
400.000 márka

Ily rendkívüli összegre rug leg-
szerencsésebb esetben esetleg azon fő-
nyeremény, mely a hamburgi kormány
által elfogadott és az egész állami va-
gyonnal biztosított pénz-lotterian nyer-
mény. Összesen 47.600 nyeresényt tar-
talmaz e sorsjáték 8.634.275 márka
értékben, melyek 7 részre, vagy osztá-
lyba soroztatnak s alább kitüntetett
sorrendben sorsoltatnak ki. — A sors-
huzások gyorsan egymásután következ-
nek, az első huzásra elfogadunk meg-
rendeléseket

f. év május hó 30-ig.
A sorsjáték főnyereménye, mint
már említettük, esetleg 400.000 már-
kát képvisel. Különösen tartalmaz
250.000, 150.000, 100.000, 60.000,
50.000, s számos 40.000, 30.000, 25.000,
20.000, 15.000, 12.000, 10.000, 8000
6000, 5000, 4000, 3000, 2000 stb.
márkás nyeresényt.

Az első huzásra való sorsjegy árának
o. é. 3 frt 50 kntak bekiüleése ellen egy
eredeti egész sorsjegyet, 1 frt 75 krét egy
eredeti félig sorsjegyet és 90 krét egy
eredeti negyed sorsjegyet (nem igérvényt) kül-
dünk haladéktalanul a megérdemlőnek, mely
az első huzásra érvényes. Az öszag osztrák
értékű bankjegyekben, vagy osztrák esetleg
magyar postabélyegekben s legkényelmesebb
ajánlott levélben küldhető be. Minden sors-
jegyküldésnél általunk az egész sorsolási
program mellékeltetik, melyből pontosan
meglátható, hogy minden esztályban hány
nyeresemény kuzatik. A beérkező megrende-
lések beiktattatnak s sorshuzás után azonnal
megkapják a megrendelő a hivatalos sorsolási
lajstromot s a nyeresémpénzeket. Czég-
günk már több mint félszázad óta áll ien s
Czetrák-Magyarországon eléggé ismeretes. Kö-
szönetünket fejezzük ki a t. közönségnek,
irántunk eddig tanusított bebes bizalmért s
igérvény, hogy ezután is minden megrendelést
pontosan és lelkiismeretesen fognak teljesí-
teni s a nyert pénzeket azonnal bekiüdeni.
Ezzelal ismételtlen felhívjuk a t. közönség
becses figyelmét azon körülményre, hogy az
általunk hirdett sorsjáték nem magánvál-
lalat, hanem hogy a nyeredő pénzek kijze-
téséért a hamburgi kormány kezesekedik.

Tekintettel minden körülmények kö-
zötti biztosságunkra, számos megrendelést
remélünk, melyek következőleg czimzendők:

ISENTHAL & Co.
Banquiers u. Hauptlotteriebureau Hamburg.
A kisorsolások sorrendje:
1 oszt. 1 á 12.000 mk., 1 á 5000 mk.
1 á 4000 mk.: 1 á 3000 mk., 1 á 2000
mk. 2 á 1000—2000, 3 á 500—1500,
5 á 300—1500, 10 á 200—2000, 25
á 100—2500, 50 á 50—2500, 3900 á
20—78.000, összesen
4000 nyer. 116.000 mk. 2. oszt.
4000 " 210.620 " 3. "
4000 " 331.150 " 4. "
3941 4000 " 452.100 " 5. "
2500 " 415.650 " 6. "
1500 " 351.655 " 7. "
27.600 " és 1 jut. 6.757,150 mk.

